

“高质量发展看寿阳”重点媒体记者行

轻“车”减负增动力 壮“马”赋能强活力

本报记者 李文娟



寿阳县朝阳镇数字化综合调度指挥平台。本报记者 耿新洲 摄

10月30日,记者走进寿阳县朝阳镇数字化综合调度指挥平台,各类执法线索的受理办结过程在数字智慧平台上一目了然。

“接到群众反映,向阳村杨家庄小组某村民由于安装落水管导致墙面受损,现向朝阳镇执法队提出申请拆除管道。”“请执法人员李旭栋、王栋前往调解,处理结果七日内上报平台”“执法人员已成功调解,落水管已拆除”……在指挥平台上,受理登

记、事件列表、今日待办、经办事件、办结事件分列清晰,每一件线索的处理过程均全面详细、图文并茂,有始有终。党建领航“1881”工程综合考评体系,即1条主线、8项重点任务、8张问题清单,统揽1个结果,在该平台得到了全面详尽的展示。

今年以来,寿阳县聚力基层“减负增效”,整改销号可能影响制约全县经济社会高质量发展的突出问题情况,创建实施了党建领航“1881”工

程综合考评体系,将“党对一切工作的领导、党建统领全面工作”主线贯穿到底,重点对党的建设、经济建设、平安建设等8项重点任务的推进落实情况,运用现代数字化管理系统和程序化考评机制,由县委统一动态推进、综合考评,全力破解“小马拉大车”突出问题。

“我们的图片都是执法记录仪现场拍摄而成,手机、电脑均能登录,执法进度可以随时上传,工作量和以前相比减少了一半。”朝阳镇党委书记李新文说道,“‘1881’工程综合考评体系让基层减负不少,在数字化平台的助力下,每季度排一次队,不仅数据公开、打分制度公平,百姓还非常满意。”

为细化责任分工,朝阳镇设立了领导小组及工作专班,责任人到岗。截至目前,该镇共开展执法检查355次,立案查处39起,开展各类专项整治8次,制止纠正违法行为75起,排查安全隐患384个,开展联合执法10余次。通过执法助力,调处各类矛盾113件。

刚性执法与柔性执法结合,才能更好地发挥平台优势。面对村庄、企

业提出的问题,执法人员以“执法+服务”的模式搭起执法为民“暖心桥”。

“某企业对新设备运行过程中的安全隐患了解较少,企业负责人便邀请我镇执法人员入企帮扶,针对此情况执法人员采取了‘服务型’执法模式。”在今年9月的执法信息中,记者了解到,为切实给企业“排忧解难”,朝阳镇为遇到问题的企业聘请了市级专家。在专家对企业进行全方位安全“会诊”后,企业做好了安全稳健设计和留存、安全防护措施监督检查等工作。据悉,截至目前,朝阳镇执法人员已完成对全镇69家企业的走访调研,开展普法教育宣传70余次,累计入企超过300次,帮助企业解决了247件困难诉求以及252件安全隐患。

自建立“1881”工程综合考评体系、开展乡镇行政执法改革以来,朝阳镇全镇共受理办结152条执法线索。回访调查,办结案件群众满意度达98%,同步推动全镇信访总量下降67.5%。轻“车”减负才能增添动力,朝阳镇正以实际行动书写基层“减负增效”的“朝阳答卷”。

学习运用“千万工程”经验 纵深推进“百乡千村”治理

平遥县古陶镇

汇聚最强“绿色合力”提升群众幸福成色

本报讯(记者李伟江)古陶镇地处平遥县中心城区,大气污染防治工作点多、面广、任务重,当前,面对依旧严峻的环保形势,聚焦环保难点堵点,全镇上下深入学习运用“千万工程”经验,以自上而下的检查督导和自下而上的全民行动,汇聚出古陶最强“绿色合力”。

古陶镇坚决捍卫生态环境“国之大者”,将大气污染防治作为重大政治任务和重要民生工程来抓,建强环保工作专班,紧盯时序进度,聚焦重点问题,靶向施策,开展常态化排查整治。对个人工地重点管控,严格落实有围挡、有抑尘设施、有合法手续的“三有”要求,对发现的问题坚决采取“先停工、后整改、落实到位再复工”的零容忍整治措施。针对道路扬尘,今年通过向上争资、集体筹资的方式,硬化改造村内主路及机耕路2480米、1.12万平方米,从根源上遏制道路扬尘污染问

题。对“散乱污”企业坚决取缔,对已取缔“散乱污”企业不定期“回头看”,对新出现的严格执行“两断三清”,谨防“散乱污”企业死灰复燃。同时,倾力攻坚清洁取暖工程,对新建堡村484户、5.5万平方米大暖覆盖区域,紧密配合住建部门开展供热改造;对以城南堡旧村为代表的122户、0.78万平方米零星未覆盖区域,入户动员、协商处置,积极探索清洁取暖改造方式;对古城内未实现煤改电的2166户村民,镇村干部分片包干,全面起底,逐一研判,保障民生的同时,牢牢守住冬季环保指标。同时,持续抓好环境卫生整治,坚决守住惠济河、柳根河两大生态底线和高铁、高速、108、绕城环路四大沿线的城镇形象关键,全面起底环境问题861处,以“包村亲自抓、分村动态查、群众随时报”的巡查机制,切实擦亮环境底色,提升幸福成色。

笃行“匠心”酿未来

本报记者 李聪

“和顺县阳光占乡,环境好,空气好,气候好,这一得天独厚的条件让我们将祖辈流传下来的酿醋手艺和文化发扬光大,带领乡亲们增收致富,实现乡村振兴。”省市区三级人大代表、和顺县山河醋业有限公司“掌门人”曹彦军是这么说的,也是这么做的。

出生在太行山巅的曹彦军积极响应国家号召,1998年8月开启了自己的创业之旅。他凭借初心如磐的执着和使命在肩的责任,历经数年摸爬滚打,终于成长为一名甘为乡梓播撒爱心的优秀企业家。

2014年,山河醋业有限公司收购了阳光占乡的阳光醋厂。该醋厂成立于1978年,是在有百年酿醋历史的“德盛昌”醋坊的基础上成立的乡

镇企业,传承和发展着“和顺醋”的传统酿造工艺。曹彦军在原厂的基础上投资1.2亿元进行规模化扩建,建成了年产5000吨生态老陈醋的生产基地,致力于打造集种植、酿造为一体的生态循环企业园区,带动并扶持当地的高寒玉米产业快速发展,实现绿色环保的生产模式,助力贫困农民尽快脱贫致富。

如今的曹彦军,努力在促进县域经济发展中发挥人大代表先锋模范带头作用。采用“龙头企业+基地+农户”的模式,实现了“企业稳步发展,乡亲稳定增收”。通过实地考察,曹彦军与公司所在乡村制定了“一村一策”“一村一品”项目计划。他四处奔走、多方协调,与农户合作自建了2000亩原料种植基地,与省农科院高粱所合

作选育了4个适合本土种植的高粱品种,并将工厂周边17个村定为原料村。公司与1336户农户签订种植合同,提供优质的种子和技术指导,再以高于市场10%的价格收购,让农户种植没有后顾之忧。他还打造了原料种植基地和有机饲料加工厂,使企业形成一个原料—醋糟—饲料—原料的可循环产业链,带动阳光占乡280户农户种植优质高粱和玉米700亩,安排当地153人就业,实实在在解决了身边群众的增收问题。

2019年,山河醋业与阿里巴巴联合推出“和顺原醋”,通过蚂蚁森林平台,半小时内就有1400万人次关注和顺森林保护地。曹彦军积极传承山西省非物质文化遗产“德盛昌”

老陈醋古法酿造技艺,创新非遗传承新载体,建造德盛昌博物馆,立足和顺当地生态优势,将400年“德盛昌”老陈醋古法制技艺融入其中,线上线下全场景、沉浸式展现山西老陈醋“蒸、酵、熏、淋、陈”传统酿醋工艺,通过打造可以吃、可以喝、可以行走的博物馆,全面展现山西文化、晋中文化、和顺文化,有力有效助推乡村振兴。

如今,山河醋已经搭上了央企的“顺风车”,将到达全国952个大中城市、十几个县乡村,将有机、生态、健康的和顺老陈醋推向全国、走向世界。

作为一名人大代表,曹彦军深感责任重大,他说:“人大代表不仅是一种荣誉和职务,更是一份沉甸甸的责任与使命,我将时刻牢记初心使命,用实际行动认真履行代表职责,充分发挥人大代表作用,在助力县域经济高质量发展中,奉献自己的青春。”



强化扬尘污染防治执法 共创优质人居环境

市城市管理综合行政执法队

本报讯(记者王晶)为切实做好扬尘污染防治执法工作,打造清新宜居的城市环境,近日,市城市管理局下属城市管理综合行政执法队积极行动,全面加强市城区内建筑工地扬尘污染的执法力度,切实推动各工地落实抑制扬尘举措,提升整治效果,改善人居环境。

针对建筑施工工地和拆迁工地,执法人员重点检查了现场围挡、工地出入口路面硬化、出入车辆冲洗以及长期裸土覆盖等扬尘污染防治措施的落实情况。对于发现的问题,立即督促相关建筑施工工地进行整改,并严格按照行业管理部门“六个百分百”要求进行改进,最大化遏制建

筑工程施工中的扬尘污染。同时,执法队还加强对建筑工地夜间施工噪音扰民和建筑垃圾清运处置的执法力度,强化对建筑工地和建筑垃圾偷倒重点区域的夜间巡查管控,确保施工活动夜间不扰民、建筑垃圾得到规范处理。

下一步,市城市管理局将持续加大扬尘污染防治执法力度,努力为群众营造更加干净整洁、宜居宜业的城市环境,为建设美丽晋中添砖加瓦。



“九小场所”安全攻略

沿街饭店、商铺等“九小场所”点多量大,容易出现可燃物多、火源管理差、“三合一”等问题。小场所可能会发生大事故,这份安全提示请收好!

什么是“九小场所”?

- “九小场所”包括: 小型学校幼儿园, 小型医疗机构, 小商店, 小餐饮店, 小旅店, 小歌舞娱乐, 小网吧, 小美容洗浴, 小生产加工企业(等场所)

“九小场所”常见安全隐患

- 1.易燃、可燃物较多, 2.用火用电量较大, 3.建筑不规范,耐火等级低, 4.安全责任不落实,管理混乱, 5.人员消防安全意识淡薄, 6.消防设施不足,人员逃生能力差

“九小场所”火灾特点

- 1.燃烧猛烈,容易形成大面积燃烧, 2.疏散困难,极易造成人员伤亡, 3.烟雾密集,烟气严重, 4.水源缺乏,灭火救援难度大。

进入“九小场所”时 做到“三留意”

- 1.留意消防安全,不要吸烟,不要使用明火, 2.留意逃生路线、安全出口的具体位置,如遇火灾,按疏散指示标志和现场工作人员的引导,快速有序疏散, 3.留意消防设施器材、逃生设施位置和使用方法,如遇火灾,正确使用。

(来源:应急管理部官网)

11月2日,市民在榆次区汇通路某汽车4S店选车和试驾。目前,在国家以旧换新政策补贴以及《全市全力支持汽车以旧换新补贴实施细则》出台的带动下,汽车门店客流和销售额大幅提升,消费潜力逐步释放。

本报记者 刘勇 摄